

内蒙古商报

NEI MENG GU SHANG BAO

主管主办:内蒙古新华报业中心
出版:内蒙古商报社
国内统一连续出版物号:CN 15-0068
邮发代号:15-29



2025年9月23日 星期二
总5373期 今日8版
网址:www.nmgsb.com.cn
新闻热线:0471-3285915
广告/发行热线:0471-3285916

稻田养殖福瑞鲤 亩产破百 兴安盟稻田养鱼产量纪录再刷新

稻渔综合种养一直都是兴安盟传统优势产业模式,是兴安盟地区依托独特的自然资源优势,以“生态优先、绿色发展”为导向,全力推进的特色发展模式。“十四五”期间,该盟稻渔综合种养累计推广面积超过60万亩次,2025年,全盟稻渔综合种养面积达到12.07万亩。

2025年,为进一步推进水产品在稻田增收方面的积极作用,兴安盟农牧业技术推广中心坚持高位推动、规范发展、科技赋能,依托“北方盐碱渔业绿色高效增养殖技术集成与示范推广”项目实施,在该盟打造稻渔综合种养核心区

范区2处、示范区12处,示范面积近700亩,积极引进生长速度快、适应性强的鲤鱼新品种“福瑞鲤2号”,并集成应用田间工程改造、饲料“四定”投喂、日常规范管理、病害科学防控等多项关键技术。

日前,在位于科右前旗察尔森镇的稻渔综合种养核心区示范区,经由盟农牧业渔政管理局、兴安盟农牧业技术推广中心水产技术科、科右前旗农牧业科学中心水产股组成的联合测产小组现场实测,示范区福瑞鲤平均体重达744.33g/尾,按成活率90%计算,折合亩产达到100.48斤,成功实现了

稻田养殖福瑞鲤亩产“破百”的目标,一举刷新了兴安盟稻田养鱼的产量纪录!

此次“稻一鱼”亩产的新突破,标志着兴安盟“百斤鱼、千斤粮、万元钱”的目标向前迈出了关键一步,既证明了“稻一鱼”综合种养在兴安盟的可行性与优越性,养殖福瑞鲤的高产赋能又切实增加收益,让农民的“钱袋子”实实在在鼓了起来。

下一步,兴安盟将全面梳理总结本次示范的成功经验,提炼出一套可复制、可推广的技术模式与管理方法,探索形成稻渔综合种养保粮增收的“兴安模式”。(来源:内蒙古自治区农牧厅)

在第八个“中国农民丰收节”到来之际

习近平向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候

强调努力建设宜居宜业和美乡村 共同奔向中国式现代化的美好未来

新华社北京9月22日电 在第八个“中国农民丰收节”到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央,向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候。

习近平指出,今年,我们克服干旱、洪涝等自然灾害影响,实现夏粮稳产、早稻增产,粮食有望再获丰收。

习近平强调,中国式现代化离不开农业农村现代化。各级党委和政府要深入贯彻党中央决策部署,坚持农业农村优先发展,完善强农惠农富农政策,强化农业科技装备支撑,着力提升农业综合生产能力,多措并举促进农民就业和增收,扎实有序推进乡村全面振兴。希望广大农民群众充分发挥主动性创造性,社会各界积极支持参与,努力建设宜居宜业和美乡村,共同奔向中国式现代化的美好未来。

加快落实“五大任务” 推动高质量发展

劳动享甘甜 金秋品奶香

2025年“中国农民丰收节”内蒙古主会场活动启幕

本报讯(记者 张鑫)金秋九月,硕果盈枝,第八个“中国农民丰收节”如期而至。9月20日,2025年“中国农民丰收节”内蒙古自治区主会场活动暨内蒙古首届奶酪产业品牌推介会,在锡林郭勒盟镶黄旗宝格达音高勒苏木启幕,草原儿女以多元形式共庆丰收,共享劳动喜悦。

本次丰收节以“庆农业丰收 享美好生活”为主题,将“展成果、赛干劲、乐生活、品幸福”贯穿全程。

当日上午9时50分,开幕式在《牧

歌歌唱共产党》歌舞表演中拉开帷幕。牧民徒步方队队员们身着色彩艳丽的节日盛装,手捧哈达,提着奶桶踏歌而来;“北疆新农人”扎根田野、“生态卫士”守护青绿、“乡村工匠”传承技艺,各领域先进代表依次亮相,用实干姿态彰显新时代担当;搏克、射箭、赛马,草原传统“男儿三艺”震撼登场,三项技艺各展风采,共同勾勒出草原男儿无畏、坚毅、豪迈的英雄本色。现场观众报以热烈掌声,致敬这片土地上生生不息的奋斗力量。

活动现场亮点纷呈,北疆农牧科技创新展集中呈现内蒙古发展成果,从乡村产业升级、人居环境改善、基础设施

完善,到畜牧业机械、种植养殖技术、信息化管理系统与新品种推广,全方位展现农牧业高质量发展的“北疆答卷”。

竞技环节,赛畜会、搏克、射箭、全民沙嘎、骑马拾哈达等传统赛事,与现场打草等趣味活动相映成趣,农牧民在竞技协作中亮出生产本领,将丰收的喜悦尽情释放。

活动还贴心设置四大“送关怀专区”,送技术专区提供畜牧种植养殖管理、疫病防控指导;送政策专区解读保产理赔、信贷纾困等助农兴牧举措;送

法治专区开展农牧业法律法规咨询;送健康专区提供巡回义诊与心理疏导。多元服务与文化、产业活动联动,既点燃农牧民奋斗热情,更以实际行动助力乡村振兴落地见效。

“察哈尔羊、优质肉牛与特色奶食品,是镶黄旗富民兴旗的基石。”锡林郭勒盟镶黄旗委副书记、旗长巴达仍贵介绍,近年来,镶黄旗推动现代化养殖与精深加工协同发展,加快奶制品产业标准化、品牌化步伐,构建全链条发展生态,实现农牧民收入稳步增长、乡村振

兴持续突破。此次承办活动,不仅让各族农牧民共享丰收喜悦,更以镶黄旗为窗口,展现全区农牧业发展新成就与农牧民新风貌。

丰收的歌声仍在草原回荡,发展的脚步已然迈向新征程。

下一步,内蒙古自治区将以此为契机,进一步激活农村牧区发展活力,推动农牧业高质量发展,让农牧民的日子越过越红火,为全面推进乡村振兴书写更加厚重、更具温度的北疆篇章。



“庆丰收 享美好生活”

2025年“中国农民丰收节”

特刊

2025年“中国农民丰收节”内蒙古主会场

北疆大地处处展现新“丰”景

评论员 王丰

时下,北疆大地,处处见“丰”景。

这一季的丰收不仅是对农民辛勤耕耘的回馈,更是科技创新与农业现代化的生动写照。

科技是第一生产力,在农业生产中尤为明显。不管是新品种的推广、新技术引入,还是新农机的应用,都在为农业增产增效注入强劲动力。

这种动力正在绘就北疆大地的农业新“丰”景,让农民腰包越来越鼓、生活越来越好、越干越有奔头。

“用中国种子保障中国粮食安全”把

当家品种牢牢攥在自己手里”。种业被称为“现代农业芯片”,升级农业“芯片”,是推动农业产业持续发展、维护国家粮食安全的坚实基础。

今年8月,农业农村部发布的国家农作物优良品种推广目录中,内蒙古6个农作物优良品种入选。“科河699”作为玉米种植领域的“全能选手”,自通过自治区审定以来,已在全国9个省区完成品种备案,累计推广面积超千万亩。该品种兼具粮食生产和青贮饲料双重功能,2021年曾创下单产2750.78斤的纪录,被中国工程院专家组誉为“西北高产区标杆品种”。“蒙豆1137”

和“蒙豆375”两大高蛋白大豆品种入选,凸显自治区在大豆育种领域的科技突破。

内蒙古东有黑土地,西有黄河水。藏粮于地、藏粮于技,不断提升粮食增产水平成就丰收“粮”方。

2020年,内蒙古启动实施黑土地保护性耕作行动,在呼伦贝尔市、兴安盟、通辽市和赤峰市实施保护性耕作的34个旗县落实中央财政作业补助资金37.3亿元,连续6年超额完成国家下达实施面积任务,累计实施黑土地保护性耕作10965.8万亩。2025年,内蒙古创建黑土地保护性耕作整体推进县10个,打造县、乡、村级高标准

应用基地189个。

河套灌区位于黄河“几字弯”顶部,现有七级灌排渠(沟)道10.36万条、6.5万千米,各类建筑物18.35万座。这些渠沟连接起来,可以绕赤道1.5圈。河套灌区每年的粮食产量稳定在60亿斤左右。在河套灌区水量调度中心的沙盘上,灌区的每道闸口、每条干渠都有通信基站,电子水情数据实时更新。这个系统就是整个河套灌区信息化工程的“大脑”。

粮食生产,夏秋接续,大小农机驰骋沃野,涌动新动能,绘就新希望。

(下转2版)

